

# 临汾市农业农村局

临农函(2023)116号

B

## 关于对市政协五届二次会议 A类070号提案的答复

尊敬的陈艳刚委员：

您好，您提出的《关于加强临汾区域内中药材全产业链建设的建议》的提案收悉。经我们认真研究后，现答复如下：

提案中提到的“建立市县两级领导机构、建立市县两级专家团队、建立区域合作共赢机制、建立多方筹措机制”对统筹中药材全产业链的发展规划、技术指导、生产销售、资金保障给出了合理化建议，很中肯，切合我们临汾市的实际，有利于指导我们中药材产业的发展。

习近平总书记指出，“要遵循中医药发展规律，传承精华，守正创新，加快推进中医药现代化、产业化”。为深入贯彻习近平总书记关于中医药工作的重要论述和重要指示批示精神，落实省委省政府中医药强省战略，市政府成立了临汾市建设中医药强市领导小组，市委副书记、市长为组长，卫健委牵头，发改、教育、



科技、工信、民政、财政、人社、农业、商务等 19 个部门负责人为成员，明确了任务分工，先后制定了行动计划、实施方案、工作推进机制，《临汾市中医药发展“十四五”规划》于 8 月份向各有关单位征求过意见，内容涵盖“建设优质高效中医药服务体系，提升中医药健康服务能力，加强中医药人才队伍建设，加强中医药传承保护与科技创新，发展壮大中药产业，发展中医药健康服务业，推进中医药文化繁荣发展”等部分，每个部分划清责任单位及具体任务，与您提出的建设临汾市区域内中医药全产业链有异曲同工之妙。临汾市农业农村局也制定了《临汾市中医药强市—中药材产业发展规划》，对我市的中药材产业发展目标、重点任务做了明确规划，从基地建设、良种繁育、标准引领、龙头培育、链条延伸等做了分年度的具体要求，用以指导我市中药材产业健康可持续发展。近期市政府还将成立由市农业农村局牵头的中药材产业高质量发展工作专班，推动我市中药材产业上规模、上水平。

为推进建设中医药强市，临汾市于今年 4 月成立了临汾市中医药协会，成员包括我市中医药各部门的重点企业和专业技术人员。近期，由临汾市农业农村局牵头，积极筹备“临汾市中药材产业发展协会”成立大会，山西旺龙药业集团为会长单位，78 家会员单位，前期工作已经基本完成，10 月将正式召开。中药材产业协会的成立对进一步保护好、开发好中药资源，提升中药

材规范化、规模化种植水平，推进中药材产业化发展、品牌化销售，中药材全产业链发展都将起到积极的推进作用。您提出的资金筹措机制，省级财政资金中农业发展资金、特色产业发展资金每年对中药材产业发展都有项目支持，近期市政府也将设立中药材产业引导基金促进产业发展，我们也将呼吁银行、金融界以及社会资金积极支持中医药产业发展，为我们的中医药全产业链发展添砖加瓦，踵事增华。

机构已健全，关键在运营，不管是市县两级领导机构，还是专家团队，亦或是产业发展协会，都应各尽其能，各负其责，统筹协调好部门工作职能，发挥好专家及企业带头人的作用，凝心聚力，勠力同心，共建临汾市中医药强市，共促中医药全产业链高质量发展，为中医药事业发展和国民健康做出不懈努力。

以上答复是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对中药材工作的关注和支持，期待提出更加宝贵的意见和建议。

负责人：王峰

承办人：陈晓燕

联系电话：0357-2211096

